

У т в е р ж д а ю

Руководитель референтной группы
Россельхознадзора
Н.А. Власов

« 4 » октября 2017 г.

Протокол № 4

**Заседания референтной группы Россельхознадзора по вопросам
эпизоотического благополучия территории Российской Федерации и
внедрения системы идентификации и учета животных на территории
Российской Федерации**

г. Москва

04.10.2017 г.

**I. «Федеральная система идентификации и учета животных на
территории Российской Федерации»**

**Докладчик: Николаичева Ольга Васильевна (Центральный аппарат
Россельхознадзора)**

**Процессы, посредством которых осуществляются идентификацию и
учет**

Идентификация животных – это средство обеспечения учета.

Учет животных – это способ хранения данных о животном. Учет также необходим для осуществления прослеживаемости животных и полученной от них продукции.

Необходимость создания национальных систем идентификации и учета отражена в Международных стандартах и рекомендациях (Кодекс здоровья наземных животных Всемирной организации здравоохранения (МЭБ), Кодекс алиментариус).

Национальные системы идентификации в современном мире основаны на присвоении животным (группам животных) уникальных (не повторяющихся) идентификационных номеров.

Современная система ветеринарного надзора должна позволять регистрировать все перемещения животных, однозначно идентифицировать каждое животное, его происхождение, владельца, места содержания, режимы ветеринарных обработок и кормления.

Области деятельности, для которых важна идентификация животных: племенное животноводство, обеспечение добросовестной конкуренции защите интересов государства, защита прав владельцев животных, защита прав потребителей, обеспечение пищевой безопасности, защита страны от заразных болезней, организация ветеринарных мероприятий, обеспечение технологического учета

Цели идентификации животных: информационное обеспечение племенного дела, учет животных и продукции животного происхождения в режиме реального времени, качество и безопасность продукции, гармонизация требований к содержанию и использованию животных оценка эффективности, контроль за передвижением животных и продукции, методы определения путей распространения болезней животных, система правового регулирования общественных отношений.

Минсельхоз России, Россельхознадзор и Росстат являются уполномоченными за реализацию статьи 2.5 Федерального закона от 13.07.2015 № 245-ФЗ «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О ветеринарии» по вопросу подготовки ветеринарных правил осуществления идентификации и учета животных.

В целях выполнения указанного поручения Россельхознадзор совместно с Департаментом ветеринарии Минсельхоза России в рабочем порядке разработали проект приказа Министерства сельского хозяйства Российской Федерации «Об утверждении ветеринарных правил идентификации и учета животных».

В соответствии с проектом Ветеринарных правил идентификации и учета животных, они будут распространяться на физических и юридических лиц - владельцев животных.

Проектом Федерального закона «О ветеринарной безопасности» проведение идентификации и учета животных предусмотрено органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области ветеринарии и подведомственными им организациями, а также ветеринарными службами соответствующих федеральных органов (в области обороны, внутренних дел, национальной гвардии Российской Федерации, в сфере исполнения наказаний).

Определение уникальных идентификационных номеров данным проектом закреплено за федеральным органом исполнительной власти в области ветеринарного надзора.

В ФГИС в области ветеринарии будут содержаться следующие сведения.

Уникальный номер животного (группы животных) и средства их маркирования, описание средства маркирования (татуировки, фотография тавро (если использовалось) и т.д.);

Биологический вид животного, порода, пол, дата и место рождения, масть (окрас), цель, тип и место содержания, дата ввоза/вывоза в Российскую Федерацию (для ввезенных животных), данные о родителях животного (если известны), данные генетической идентификации (если проводилась) или месте хранения пробы генетического материала (если отбирался и хранится), данные идентификации группы животных (если данное животное идентифицировано в составе группы животных);

Уникальный идентификационный номер животного (группы животных) – это неповторяющийся пятнадцатизначный номер.

Формирование идентификационных номеров будет осуществляться автоматической функцией ФГИС в области ветеринарии посредством случайного выбора значений разрядов с восьмого по четырнадцатый для каждого следующего идентифицируемого животного (группы животных).

II. «Регионализация в Российской Федерации»

Докладчик: Михайлова Ирина Анатольевна (Центральный аппарат Россельхознадзора)

Нормы, связанные с регионализацией в Российской Федерации, закреплены в законе Российской Федерации от 14.05.1993 № 4979-1 «О ветеринарии», Ветеринарных правилах проведения регионализации в Российской Федерации, утвержденных приказом Минсельхоза России от 14.12.2015 № 635.

Проведение регионализации предполагает присвоение определенному региону (это может быть не обязательно отдельный субъект Российской Федерации, но и часть территории страны, либо часть территории субъекта Российской Федерации) какого-либо статуса.

Разделение страны на регионы с различными статусами основано на предложениях региональных ветслужб, которые Федеральный орган обобщает, приводит в систему и размещает в сети интернет.

В соответствии с регионализацией на территориях Российской Федерации, неблагополучных в ветеринарном отношении, может быть предусмотрено: осуществление дополнительных противоэпизоотических мероприятий в соответствии с национальным планом противоэпизоотических мероприятий, введение отдельных ограничительных мероприятий (карантина) в соответствии с действующим законодательством.

Присвоение региону какого-либо статуса влечет за собой регулирование товарных потоков в/из региона.

В соответствии с Ветеринарными правилами проведения регионализации территории Российской Федерации Россельхознадзор осуществляет определение статуса региона при обращении органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, с учетом данных установленных форм ветотчетности (отчеты 1-вет, 1-Вет А, 1-Вет-б, 1-Вет В, 3-Вет, 4-Вет), копий документов об установлении и снятии карантинных ограничений, а также плана противоэпизоотических мероприятий.

Установить регулярную периодичность изменения статусов регионов в рамках регионализации невозможно, так как они полностью зависят от эпизоотической ситуации в конкретном регионе, а возможность регистрации вспышки болезни животных предугадать сложно. Кроме того, ветслужбы субъектов Российской Федерации могут менять порядок своей работы, что создает основу для изменения границ регионов внутри субъекта Российской Федерации.

Требования по перемещению подконтрольных госветнадзору товаров, указанные в Решении по регионализации, действуют на момент выдачи ветеринарно-сопроводительных документов и до конца транспортировки товара.

Для удобства использования приложений к Решению Россельхознадзора по регионализации в системе Цербер разработан специальный модуль, в котором содержатся данные о территориальном делении России.

С использованием этого модуля Меркурий автоматически определяет возможность и условия перевозки и сообщает о них сертифицирующим лицам.